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一、科研成果
1.兰久富. 审慎行动的价值规范[J]. 当代中国价值观研究, 2021, 6 (02): 5-12.
摘要:人为了获取和实现价值而进行的审慎行动由价值规范所引导。价值规范是人理性地考虑行动所产生的价值而提出的规范，与人依据可普遍化道德原则确立的道德规范一样，也属于自律的行动规范。价值规范要求人采取其结果有价值的行动，不同于注重动机的道德规范对行动意志的正当性或高尚性的要求，是结果论(目的论)的行动规范。价值规范规定行动者应该采取能够给自己带来价值的行动，表现出利己的价值取向，但是如果利他的行动能够带来更大的价值也会要求做利他的事情。

2.王葎. 照耀百年的理想和信仰之光源自何处——从红色家书中汲取信仰力量[J]. 人民论坛, 2021, (14): 74-77.
摘要:伟大的理想信念是精神之“钙”。理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。红色家书是中华民族烽火岁月的悲壮记忆，一封封烈士书信，铭记着一段段充满激越温情的辉煌历史，字里行间处处闪现着跨越时空的理想之火、信仰之光。信仰的力量依靠其真理性，更离不开与情感的深层联结，炽热家国情怀彰显信仰力量的崇高情感归属。理想信念不会自发产生，确立也并非一时冲动，马克思主义的真理性铸就信仰坚守的牢固基石。现实的确证，为信仰提供坚实持久的力量之源，人民至上的实践品格赓续源源不竭信仰之力。

3.聂智琪. 从回应到标示:当代代表理论的转向及其反思[J]. 当代中国价值观研究, 2021, 6 (03): 62-73.
摘要:当代共和主义的代表人物佩蒂特对“标示性代表”与”回应性代表”的区分，启发我们重新认识诸种非选举式代表的价值，也应和了当代代表理论对回应性代表的反思与批判。但遗憾的是，他并未就不同类型的标示性代表的内在逻辑予以更进一步的分析。正是选举式的回应性代表内在具有的同一性和差异性原则之间的张力，在很大程度上型塑了对其的挑战，也导向了两种截然不同甚至针锋相对的标示性代表:描述性代表与贤能代表。基于此种预设，围绕选举式代表在同一性和差异性两个维度分别受到的挑战，通过对描述性代表与贤能代表这两种当代主要的标示性代表予以梳理和分析，并在剖析其优势和局限的基础上，可尝试探讨”回应性代表与标示性代表的关系””回应性代表的可能价值”等问题。

[bookmark: _Toc29279]二、学术讲座与活动
[bookmark: _Toc27130]1.海德格尔真理发生的五种方式和人的本真生存
2021年4月12日，由北京师范大学价值与文化研究中心、北京师范大学哲学学院研究生会主办的“海德格尔真理发生的五种方式和人的本真生存”讲座在主楼A803顺利举行。本次讲座特邀首都师范大学朱清华教授主讲。
主讲人围绕海德格尔晚期名篇《艺术作品的本源》，系统阐释了海德格尔关于真理发生的五种方式及其内在联系。首先，主讲人指出真理在海德格尔那里已不再被视为抽象的命题知识，而是人的存在方式和生存体验。在艺术作品中，真理通过世界与大地的对抗性张力自行设置和呈现；在建立国家的过程中，人类通过为民族历史奠基而进入真理之场所；对最存在者即存在的本现的邻近，也使人触及真理的开展；思想家对存在本质的追问和对话，在对峙中开启真理之路；最后，海德格尔甚至认为人的本质性牺牲和奉献是真理得以现身的根本条件。
主讲人指出，海德格尔晚期思想呈现出鲜明的“形而上学”特征，但这是一种反形而上学的形而上学，即通过对人的存在状态和生存体验的剖析，向下重新开掘存在者与存在之间的根源关系。在此，人不再是主体性的存在者，而是为存在所具有、所需要的根据。真理的展开需要人的根本转向和重新珍视，人也只有处于真理发生的本真场所中，才能成为自己存在的奠基者和守护者。

[bookmark: _Toc11351]2.识变论与生命形态的异化、绵延及其内在还原
2021年5月24日，由北京师范大学价值与文化研究中心主办的”识变论与生命形态的异化、绵延及其内在还原”讲座在教二115教室顺利举行。本次讲座特邀哲学学院黄文杰副教授主讲，黄文杰老师是北京师范大学哲学学院副教授、硕士生导师，哲学博士，主要研究领域为宗教美学、比较美学和审美文化，目前主持国家社科基金“宗教美学研究”项目。
主讲人首先阐释了识变论在系统佛学中的重要地位。识变论既是修行入门的基础功夫，也是通向无住涅槃境界的逻辑起点，它对传统本体论建构和二元论思维方式的合法性提出了根本质疑。主讲人深入解构了识变论的理论架构和运作方程，揭示了赖耶缘起理论对现实世界和生命形态的发生学解释。他指出，识变论不仅对生命的本质和无限绵延形态进行了心识学层面的解释，更实证了现实生命形态的虚妄非法性，以无分别智慧消解自我意识，最终实现生命形态从异化到本真的彻底置换和还原。

[bookmark: _Toc6628]3.康德的平等理论
2021年5月28日，由北京师范大学价值与文化研究中心、北京师范大学哲学学院研究生会主办的”康德的平等理论”讲座在前主楼A807举行。本次讲座特邀中国政法大学宫睿教授主讲，北京师范大学哲学学院董乐老师担任主持。
主讲人首先以康德的人性目的公式为切入点，系统梳理了西方理性主义平等思想的发展脉络。他指出，康德的平等理论可分为理性平等、权利平等和政治平等三个层次，这三个层次内在统一且相互衍生。接着，主讲人将康德的先验平等理论与罗尔斯等当代经验平等理论进行对比。他指出，当代平等理论虽然致力于资源或能力的实质平等，但仍未能跳出以福利平等为镜像、依赖于外在条件的范畴，因而难以达到真正的自主性和平等。相比之下，康德式的平等是一种形而上学意义上的先天平等，它植根于人的理性本质和权利关系。

[bookmark: _Toc25277]三、学术交流与会议
1.中央宣讲团成员、北京师范大学价值与文化研究中心中心韩震研究员赴广西作党史学习教育宣讲报告
按照党中央统一部署，中央宣讲团成员、北京师范大学价值与文化研究中心中心研究员、北京师范大学学术委员会主任、哲学学院韩震教授于3月29日赴广西南宁作党史学习教育宣讲报告。自治区党委书记、自治区人大常委会主任鹿心社，自治区党委副书记、自治区主席蓝天立，自治区党委副书记刘小明出席会议。
报告会上，韩震介绍了开展党史学习教育的重大意义、重点内容和工作要求。报告围绕“深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述，充分认识开展党史学习教育的重大意义”“认真研读党史基本著作，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献”“深刻把握开展党史学习教育的重点”“开展党史学习教育，要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’”等四个方面进行全面准确、深入浅出的宣讲，并结合广西具体实际，深刻阐明了为什么学党史、学什么、怎么学的问题，强调新时代学习党的历史、弘扬党的传统对开启新征程、创造新伟业的重大意义。
广西壮族自治区党政机关干部、部分高校师生代表、基层干部群众代表等分别在主会场和分会场参加报告会。29日下午，韩震前往百色起义纪念馆，与基层干部群众、青年学生等开展交流互动。

2.沈湘平教授主持“文化与乡村振兴”——第六届城市文化发展论坛大会发言
2021年6月6日，“文化与乡村振兴”——第六届城市文化发展论坛在北京师范大学英东学术会堂演讲厅隆重召开，北京师范大学价值与文化研究中心沈湘平研究员主持大会演讲，并做大会总结。北京师范大学价值与文化研究中心李冰潇博士生在专题演讲论坛发言。

[bookmark: _Toc1376]四、媒体报道与宣传
1.韩震：如何讲好中国价值观的故事，光明日报，2021年5月18日16版
价值观是人们判断是非曲直、善恶美丑的标准。一个民族、一个国家的价值观，就是这个民族、这个国家追求理想生活目标的故事叙述系统。只有基于本国大多数人民和全人类根本利益的价值观，才能代表历史发展的方向。讲好中国价值观的故事，必须坚定文化自信，走出西方价值观设置的话语陷阱和情节限制，按照中国理念和中国话语，实事求是地讲述中国人民创造历史的成功故事，讲述中国人民走和平发展、合作共赢道路的故事，讲述中国人民同世界人民共建人类命运共同体的故事。
破除西方价值观的话语陷阱和羁绊
近代以来，人们都在谈论自由、民主、人权，尤以美西方调门最高，但问题在于，它们企图垄断对自由、民主、人权等价值观的解释权，并以各种软硬手段付诸实施。不可否认，基于欧洲近代资产阶级革命的需要，作为封建主义对立面出现的西方所谓自由、民主、人权等价值观，曾发挥过推动历史进步的积极作用。但由于资产阶级的历史局限性，这些价值观最终沦为具有历史暂时性、特殊性、片面性、狭隘性的观念。
西式民主更多是资产阶级统治权力合法化的形式，对于人民经济、社会、文化等方面的权利付之阙如，甚至逐渐演变为难有建设性成效的党争恶斗。它们自诩的周期性“投票权”，也不像说的那么光彩，最初不仅排斥作为”消极公民”的无产者和占人口半数的广大妇女，而且西方殖民者长期把殖民地人民视为不配享有民主权利的劣等民族，如回归祖国之前，香港人对任何一届港督都没有行使过”投票权”。
西方的自由观，从一开始就更多是为了资本的自由而规定和阐释的。不难设想，没有经济上生存的自由，劳动者能有多少有尊严的自由？过去，对其他种族，西方国家更多是进行“血与火”的掠夺，哪顾得上讲什么“自由”？美国有公开的奴隶制历史，而不久前的“弗洛伊德之死”和“黑人的命也是命”运动足以表明，直到今天，美国社会仍然系统存在种族歧视。
西方的人权观更是一幅讽刺画。西方国家经常罔顾事实指责他国侵犯人权，就是不愿承认自身污点。且不说历史上西方殖民者是侵犯人权的惯犯，时至今日，美、英、澳等国军队也多次被曝光滥杀无辜。西方人做惯了“人权祖师爷”，时常蛮横地以“炮舰外交”对付不同声音，凡是与他们的论调不一样，要么被冠以”政治宣传”字眼，要么直接加以妖魔化处理，营造只有按照西方立场和标准说话才算价值观正确的寒蝉效应。
应该看到，一方面，人类历史的步伐早已经超越了西方价值观的故事框架；另一方面，西方在阿富汗、伊拉克、叙利亚等地犯下的罪行，令其价值观无法自圆其说。西方人讲砸了自己的故事，其价值观已经变成傲慢、虚伪、欺骗的遮羞布，根本无法引领人类社会发展。我们要讲好中国的故事，就必须破除西方价值观的话语陷阱和藩篱，构建中国价值观的叙述系统和话语系统。
讲好中国人民创造美好生活的奋斗经历
价值观具有历史性和民族性，每个时代都有凝聚着这个时代精神的价值观念，每个民族都有自己独特的价值观念。正如习近平总书记所指出的，“一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合，同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合，同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应”。社会主义核心价值观是适应历史条件、符合人民需要的价值观，也是凝聚中国力量、体现中国智慧、引领中国社会发展的价值观。
讲好中国价值观的故事，首要的就要讲好中国人民创造美好生活的奋斗经历。社会主义核心价值观清晰地告诉我们，社会主义社会的人民应该享有更高程度的民主、更为全面自由发展的权利。中国人民所要求的是真真切切的生存权和发展权，是在这个基础上享有的广泛的经济、政治、文化和社会日常生活的协商权、监督权、参与权，中国人民希望生活在一个人人均可出彩的社会之中，中国人民希望每个地区、每个家庭、每个人都能够摆脱贫困。中国价值观彰显于人民创造美好生活的叙事情节之中：新中国的成立，使中国人民有了平等公正的社会制度；改革开放，让中国人民逐渐富裕起来；中国特色社会主义进入新时代，我们党不断推进国家治理体系和治理能力现代化，最大限度地增进人民福祉。
俄罗斯学者米哈伊尔·莫罗佐夫指出，中国不仅在过去有长期高速发展经济的经历，而且在抗击新冠肺炎疫情中，“中国表现出快速有效克服危机的能力，那‘中国奇迹’的秘诀是什么？……这是有效措施与系统优势相结合的结果。这证明，中国拥有掌控经济的有效杠杆，能（从容）应对风险并实现既定目标。中国的管理模式，已被证明能快速应对挑战”。中国的故事告诉世界，在当代中国，人民当家作主，享有充分的生存权、发展权和自由；中国特色社会主义事业，不仅实现了社会主义的价值追求，而且也是当今时代具有世界历史意义的故事。可以说，讲述中国价值观的故事，就是在讲述人民作为历史创造者的故事，讲述中国人民争取民族独立、国家富强和追求美好生活的故事。
积极参与国际合作与全球治理
每个时代都有凝聚着这个时代精神的价值观念。对当今时代而言，“全人类的共同愿望，就是和平与发展”。有利于世界和平与发展的价值观，才是人类所需要的价值观。然而，当今世界，单边主义、保护主义、霸权主义盛行，西方一些国家将自身问题归咎于他国，排斥国际合作与文明交流。置身百年未有之大变局，讲好中国价值观的故事，必须从理论与实践结合的角度，围绕社会主义核心价值观与共商共建共享的全球治理观、全人类共同价值等的关系，阐释好中国的民主观、自由观、人权观，讲清楚中国的价值观是把握时代发展脉搏、引领世界发展方向潮流的价值观。这就需要我们积极参与全球治理，加强国际合作，不断推进人类命运共同体建设。
中国一直主张建设一个持久和平、普遍安全的世界，这一点越来越为世人所公认。譬如，美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯指出：“中国拒绝美国的霸权，并不意味着中国也在谋求霸权。事实上，在美国以外，几乎没有人相信中国的目标是要称霸全球。”中国一直主张建设一个共同繁荣、开放包容的世界。西方的问题不是发展程度不高，而是只能自己发展，不允许他人发展。而在中国的故事中，中国离不开世界，世界也离不开中国，世界足够大，容得下所有国家的繁荣发展。中国一直主张建设一个山清水秀、清洁美丽的世界，践行绿色发展理念，积极落实《巴黎协定》目标。中国一直主张共建人类命运共同体，中国的全球治理理念是推动国际关系民主化，主张世界上的事情由各国政府和人民共同商量，反对一个国家或少数国家说了算的霸权主义；推动国家关系法治化，秉持各国权利、义务、责任相统一的国际法治精神，反对双重标准和霸凌主义；推动国际关系合理化，推进全球治理体系改革，构建合作共赢、共同发展的世界秩序，反对赢者通吃的单边主义。中国价值观的故事告诉世人，中国人民乐意开展文明交流对话，增进彼此战略互信，同世界各国人民一道，携手建设更加美好的世界。
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